ASTRONOMIA.— Determinacion de la correccion de lu paralaje
de la luna, provenicnte de la altura del Observatorio de San-
tiago sobre el nivel del mar, por Do Carros MOESTA.

De todos los Observatorios establecidos hasta ahora en la superficie de la tierra, el
de Santiago es el quese halla en unaaltura mas elevada sobre el nivel del mar;puesto
que ningano de los Jemas alcanza ala altitud de 1300 pies. La clevacion de un obser-
vatorio sobre el nivel del mar no cs cosa indiferente para las observaciones astrono-
micas, pues de clia depende en parte el estado de Ja atmoésfera i la refraccion de la -
luz, fendmeno mui importante para el astronomo practico. Pero a mas de csto, la
misma altura del Obscrvatorio ejerce otro influjo no menos importante en lodas
las observaciones que dependen de 1a distancia del observador al centro de la tierra,
o con otras palabras, de todo fendmeno en el cual entra como elemento la paralaje did
cuerpo celeste.

Dejo para otra ocasion mas oporfuna trafar de la modificacion que sufre la re-
Traccion en la atmdsfera de Santiago, i me proponzo cu ¢sta Memoria determinar
1a correccion de la paralaje de un cuerpo celeste, causada por la altura del Obser-
vatorio de Sanliago sobre ¢l nivel del mar.

Sabemos que lo que se llama paralaje de un cucrpo celeste (hablando de nuestro
sistema planetario) es el angulo bajo el cual se presenta el radio de la tierfa visto
del centro de dicho cuerpo. Luego veremos que fa mencionada correccion de dicho
angulo puede ser de una cantidad apreciable solo en las observaciones de la luna por
causa de suproximidad a la tierra, i por esta razon hablaré aqui solamente de la pa-
ralaje de 1a luna, aungue el modo de proceder es igualmente aplicable con respecto
a la paralaje de cualguier plancta.

No siendo la tierra una esfera, sino un solido de rotacion de una elipse al
rededor de su eje menor, veria un observador colocado en cf centro de la luna los
radios correspondientes a diferentes latitudes bajo angulos diferentes, de medo que
todos los puntos del ecuador tendrian la paralaje méxima. Esta paralaje se. Jlama
paralaje ecuatorial horizontal, i sus valores se publican en las efémerides astrono-
micas de 12 en 12 horas. Estos valores son de la mayor importancia, porque de ellos
se deducen facilmente otros valores propios de cada lugar en particulur, valores que
s¢ necesita conocer siempre que se quiere hacer un uso practico de las observaciones
de 1a luna, como por ejemplo, cn la determinacion de Ia lonjitud de un puntode la
superficie de la tierra. Sobre todo,se deduce de aquella paralaje la paralaje lori-
zontal de un lugar dado, Ta cual serd cl dngulo bajo ¢l cual se presentaria a un ob-
servador colocado en el centro de la luna el radio de la ticrra correspondicnte 2 esle
lugar. Mas se supune con esto que fa suparficie de la tierra sca exactamente la su-
perficie de un clipsoide de rotacion cuyes cjes son @ i b, i que por consiguienle ¢]
radio deducide de estos i de Ia latitud del lugar sea la verdadera distancia de ¢ste al
centro de la tierra. Este modo de ver deja de ser exaclo cuando este lugar ticne una
altura considerable sobre el nivel del mar, porque entonces su distancia al centro
de la tierra sera mayor, i mayor tambien la paralaje. ¥igurémonos por ejemplo, que
el cerro de Santa Lucia salgn aisladamente del mar i que la luna esté en el horizon-
te; el supuesto observador colvcado en el centro de la luna verd entonces csle cerro
como una cminencia, i el dngulo enlre ¢l centros de la tierra i Ja cumbre de esta
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eminencia saldria mayor que el dngulo entre el centro de la tierra i la base de dich
eminencia: lo cual quiere decir que la paralaje horizontal del cerro de Santa Lucix
es mavor que la que le corresponde por su latitud: ’ ‘

Veamos ahora qué efecto ejerce esle aumento de la paralaje en la observacion de
1a ocultacion de una estrella fija pot la luna. El observador ¢olocado en el cerro de
Sauta Lucia vera la luna mas abajo de lo que la veria estando colocade al nivel del
mar, i por lo mismo observard la ocultacion al este de su meridiano mas temprano {
al oeste del mismo meridiano mas tarde que en la segunda posicion. Si quisiera en tal
caso deteminar por medio de esta observacion la lonjitud de su estacion hallaria un
resultado defectuoso; en la primera posicion saldria su lonjitud demasiado pequefia
i en la segunda demasiado grande. Se podria determinar desde luego por formulas
jenerales la correccion del tiempo de una ocultacion, ya sea de la inmersion, ya de
1a emersion de una estrella, como tambien la correccion debida a Ia lonjitud, dedu-
cida de tal observacion, u otros datos dependientes de aqueila observacion; pero me
limito aqui a determiriar la correccion de 1a paralaje horizontal del observatorio por
ser este cl dato que entra primero en todos los calculos practicos de esta naluralez
i porque las demas cantidades se deducen despues de este dato.

Si consideramos el tridngulo formado por las tres puntos: el centro de la luna,
el centro de la tierra i el punto de estacion del observador, tendrémos:
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designindese por p la paralaje harizontal, por r el radio de Ia tierra (correspons«
diente a la latitud del lugar del observador) i por A la distancia del centro de la luna
al centro de la tierra. Suponiendo r=a (radio del ecuador) nos daria esa ecuacion el
valor de la paralaje ccuatorial horizontal, al que llamaremos P i cuyo valor encon-

1Famos en las efémerides. Del valor de P sigue facilmente el de p por medio de }a
ecuacion

. r
sen p—=— sen P
a

La primera de estas dos ecuiaciones hace ver que 1a paralaje es una funcion de r
¢rece si el valor de r sé aumenta. Para obtener este aumento de p ¢orrespondiente
al Obsetvatorio, recordemos que la elevacion de este punto sobre el nivel del mar
es mui pequefa con respecto al radio de la tierra, de modo que podemos considerar
dicho auments como la diferencial de p i entonces resulta diferenciando aquella
tcuacion

d p=206264.781. ——d—r———': 206264.7°81 tang p drt—‘-
coS Pi A r
i como podemos poner p en lugar de 206264.78!. tang p sin cometer un error de
1/40000 de la correccion tenemos en fin
dr

dp=r-r

=]

Puara obtener ahora el valor numérico de d p, no hai mas que determinar p, 13
idor.
Segun la exacta determinacion de los semiejes de la Lierra por Bessel, est
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1 por medio de estos valores i la latitud del Observatorio = 33°26’ 24.”$ calculamos
el radio de la ticrra correspondiente a la latitud del Observatorio:
r = 6370960.m0

Para la altura del Observatorio sobre ¢l nivel del mar adopiaré == 630, por consi-

ghienle serd:
dr = 630
dr

1 - = 0.00009836

1 con estos valores nos dard la ecuacion arriba puesta
d p = 0.00009886 . p *

El valor de p, es decir la paralaje horizontal, varia de 53’ hasta 62’ luego la cors

reccion se halla entre los limites:
0.737 1 0.731

En la prictica se debe por consiguiente deducir de In paralaje ecuatorial horizon-
tal, la paralaje horizontal del Observatorio (p), determinar la correccion segun la
tcuacion * § agregar csta correccion al valor de p para obtener el valor correjido de p.

JEOLOJIA.—Obscrvacion de un notable fendmeno, que presenla
el eerro de Santa Lucia, ror pon CarLos MoESTA.

El cerro de Santa Lucia, situado en esta capital se eleva a una altnra como de 636
metros sobre el nivel del mar, i como 60 melros sobre la parte adyacente de la ciu-
dad. La base de este cerro tiene su mayor estencion del Norte al Sur, midiendo
como 5 cuadras, miéntras la dimension perpendicular a esta no alcanza a 2 cuadras.
La roca que constituye dicho cerro se parece a la primera vista mucho al basalto,
tanto por su color como por su estructura de columnas; empero un exdmen mas de-
tallado de la composicion mincraléjica ha demostrado que no es basallo sino una
variedad particular de pérfidos metamérlicos que el sefior Domeyko ha designado
con el nombre de porfidos abigarrados, Las columnas tienen en diferentes partes no
solo un rumbo diferente sino que tambienla inclinacion de ellas varia mucho. Mien-
traslas de [a parte mas al Sur tienen el rumbo Qeste 60° al Norte con la fuerte incli-
nacion de 36° al Sureste, hallamos las columnas de la parte al Narte casi horizonta-
les i el rumbo de Oeste con unos pocos grados al Norte. La superficie del cerro al
Norte, Este i Sur estd cubierta en parte por una capa de tierra i una escasa vejela”
cion, en parte por cascajo; al Oeste empero, donde se sacan piedras para el empe-
drado i otros usos, salen las cabezas de las columnas descubiertas i aqui es donde el
cerro tiene el declive mui pendiente.—XEs preciso conocer estos delalles de topogra-
Hia para entender bien el fenémeno que voi a referir.

En la parte al Norte del cerro es donde se ha erijido en 1349 el Observatorio as-
tronémico, creyéndose en aquel tiempo este lugar el mas favorable por dominar una
vista mui estendida. Hablo aqui esclusivamente de Ia casa que ocupa el instrumento
de trinsito. El eje de este instrumento descansa sobre dos gruesas piedras de altura



